
Gemeinde Pfalzgrafenweiler   •   Landkreis Freudenstadt 
 

Niederschrift 
über die öffentliche Verhandlung des Gemeinderats vom 

11.09.2007 
 
 
Anwesend: Vorsitzender Bürgermeister Bischoff und weitere  
 17 Gemeinderäte (Normalzahl: 22 Mitglieder) 
Sitzungsort:  Musiksaal des Schulzentrums Pfalzgrafenweiler Sitzungsdauer:  19:00 Uhr bis 20:55 Uhr 

 

Auszug gefertigt am 14.11.2007 für :    Auszug beglaubigt: 14.11.2007 
□ Amt 10 (Bürgermeister) 

□ Amt 20 (Haupt- und Bauverwaltung)    Dieter Bischoff 

□ Amt 30 (Kämmerei)      Bürgermeister  
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Außerdem anwesend:   BV Hans-Peter Morlock 
     Herr Michael Ruf 
     Herr Achim Gräschus 
     Frau Sannert, Presse 
     keine Zuhörer  
 
 
Abwesend (Name und Grund):  GR Stefan Gall (E) 
     GR Klaus Beichel (E) 
     GR Markus Steinwandt (E) 
     GR Roland Mäder (E) 
     GR Hans Wendel (UE) 
 
 
Schriftführer:   Herr Ralf Springmann 
 
 
 
 
 
Zur Beurkundung: 
 
 
 
Vorsitzender:    Datum: 
(Dieter Bischoff) 
 
 
 
Schriftführer:    Datum: 
(Ralf Springmann) 
 
 
 
Gemeinderat:    Datum: 
(Matthias Junge) 
 
 
 
Gemeinderat:    Datum: 
(Jens Graf) 
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Tagesordnung: 
 
1. Bebauungsplan „Schollenrain III“ 
 
2. Neufassung der Kurtaxesatzung 
 
3. Vergabe Luftqualitätsgutachten 
 
4. Informationen / Anfragen 

 
5. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung 

am 24.07.2007 gefassten Beschlüsse 

(GR109/2007) 
 
(GR105/2007) 
 
(GR110/2007) 
 
(GR111/2007) 
 
 
(GR113/2007) 
 

 
 
 
 
Bürgerfragestunde  
 
 
Bürgermeister Bischoff begrüßt die Anwesenden. Auf Nachfrage stellt er fest, dass 
keine Fragen an den Gemeinderat oder die Gemeindeverwaltung gestellt werden.  



Gemeinde Pfalzgrafenweiler   •   Landkreis Freudenstadt 
 

Niederschrift 
über die öffentliche Verhandlung des Gemeinderats vom 

11.09.2007 
 
 
Anwesend: Vorsitzender Bürgermeister Bischoff und weitere  
 17 Gemeinderäte (Normalzahl: 22 Mitglieder) 
Sitzungsort:  Musiksaal des Schulzentrums Pfalzgrafenweiler Sitzungsdauer:  19:00 Uhr bis 20:55 Uhr 

 

Auszug gefertigt am 14.11.2007 für :    Auszug beglaubigt: 14.11.2007 
□ Amt 10 (Bürgermeister) 

□ Amt 20 (Haupt- und Bauverwaltung)    Dieter Bischoff 

□ Amt 30 (Kämmerei)      Bürgermeister  

Seite:  331 

Nochmaliger Auslegungsbeschluss und Beteiligung der Träger öf-
fentlicher Belange 
AZ.: 621.4151 
 
Vorlage Drucksachenliste Nr. 109/2007:  
 
Am 24.10.2006 wurde in öffentlicher Sitzung beschlossen, für den im Lageplan vom 
24.10.2006 dargestellten Bereich einen Bebauungsplan aufzustellen und eine Sat-
zung über örtliche Bauvorschriften nach § 74 Abs. 7 BauGB zu erlassen. Gleichzeitig 
wurde beschlossen, die im Lageplan dargestellten Teilbereiche des Bebauungspla-
nes „ Schollenrain I“ zu ändern. 
 
Frühzeitige Behördenbeteiligung mit Scoping 
 
Daraufhin fand am 09.11.2006 ein sog. Scoping-Termin mit frühzeitiger Behörden-
beteiligung statt (§ 4 Abs. 1 BauGB). Die in diesem Termin gewonnenen Erkennt-
nisse wurden bereits teilweise in den am 16.01.2007 vorgelegten Planungsentwurf 
übernommen und somit berücksichtigt. Außerdem wurde auf dieser Basis die Um-
weltprüfung gefertigt. 
 
Frühzeitige Unterrichtung der Öffentlichkeit 
 
Vom 04.12.2006 bis zum 19.12.2006 wurde auf dem Rathaus in Pfalzgrafenweiler 
eine Planauflage durchgeführt. Der Öffentlichkeit wurde die Möglichkeit zur Erörte-
rung der Planung gegeben. In diesem Rahmen wurden keine Anregungen vorgetra-
gen. 
 
Auslegung und Beteiligung der Träger öffentlicher Belange 
 
In der Sitzung vom 16.01.2007 wurde der Geltungsbereich nochmals erweitert und 
die Auslegung des Planes beschlossen. In einem nächsten Schritt wurde der gebil-
ligte Planentwurf gem. § 3 Abs. 2 BauGB öffentlich ausgelegt. Die Auslegung fand 
vom 05.02.2007 bis zum 06.03.2007 statt. Gleichzeitig wurden die Behörden und 
sonstigen Träger öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 2 BauGB am Verfahren betei-
ligt. 
 
Änderung der Planung 
 
Nach Abschluss der Auslegung und Beteiligung der Träger öffentlicher Belange wur-
den von der Fa. Pfalzgraf nochmals die Planungen zur Betriebserweiterung vorge-
legt und mitgeteilt, dass auch die neue Straße im Bereich des neuen Gebietes 
„Schollenrain III“ dem Erweiterungsabsichten im Wege stehen würden. Es wäre da-
her sinnvoll, auf die bisherige geplante Stichstraße zu verzichten und auch an die-
ser Stelle eine Baufläche auzuweisen. 
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Aus diesem Grund wurden die neuen Planungen der Fa. Pfalzgraf den Trägern öf-
fentlicher Belange in einem gemeinsamen Termin am 31.07.2007 präsentiert und 
die Anpassung der Bauleitplanung besprochen. 
 
Aufgrund dieser neuen Überlegungungen wurde der Bebauungsplanentwurf inzwi-
schen überarbeitet und mit dieser Sitzungsvorlage dem Gemeinderat vorgelegt. 
 
Bedingt durch die Änderungen muss der neue Planentwurf nochmals ausgelegt 
werden und die Träger öffentlicher Belange werden an dem Verfahren nochmals be-
teiligt. 
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Diskussion:  
 
Bürgermeister Bischoff verweist auf die Ausführungen in der Vorlage. Der Bebau-
ungsplan „Schollenrain III“ müsse nochmals öffentlich ausgelegt und die Träger öf-
fentlicher Belange beteiligt werden. Grund hierfür sei die Erweiterung der Firma 
Pfalzgraf, deren Planungen jetzt abgeschlossen seien. Wichtigste Änderung sei die 
Verkleinerung des Baufensters im unteren Bauabschnitt. Die Änderung seien aus 
dem beigefügten Plan ersichtlich. Zudem sei hier nochmals die geplante Straßen-
führung aufgezeigt.  
 
Herr Gräschus führt anhand einer Folie am Tageslichtprojektor die wichtigsten Än-
derungen nochmals aus.  
 
Gemeinderat Nübel fragt nach, wie es mit der Sanierung des Kanals sei, wenn die-
ser unter dem Gebäude der Firma Pfalzgraf zukünftig durchlaufe und einmal kaputt 
ginge. 
 
Herr Gräschus sagt, dass die Zugängigkeit zum Kanal vertraglich geregelt werden 
müsse.  
 
Gemeinderat Seid sagt, dass er Bedenken wegen der Stichstraße mit dem Wende-
hammer aufgrund des Gefälles der Straße bei der weiteren Erschließung des Gebie-
tes habe.  
 
Herr Gräschus sagt, dass das Gelände, wenn es dann einmal weiter entwickelt wer-
de, durch eine technische Auffüllung nach Oben gehoben werde, so dass hier keine 
Steigung mehr vorhanden sei.  
 
Gemeinderat Gärtner sagt, dass er sich nicht gut auf diesen Tagesordnungspunkt 
hätte vorbereiten können. Er wünsche sich zukünftig für solche Entscheidungen 
Farbkopien und größere Pläne bei der Diskussion über Änderung von Bebauungs-
plänen. Zur Sache selber wolle er sagen, dass der Umweltbericht sehr viel Platz 
einnehme. Der Gemeinderat müsse sich des Eingriffs an dieser Stelle sehr bewusst 
sein. Er plädiere für einen Ausgleich der Flächen im Erschließungsgebiet. Den Aus-
gleichsstreifen entlang des Erschließungsgebietes wolle er gerne auf den gesetzli-
chen Waldabstand von 25 m erweitern.  
 
Bürgermeister Bischoff sagt, dass der Plan in dieser Form in das Verfahren gehen 
solle. Die Behörden könnten dann hierzu ihre Anregungen abgeben und es könne 
durchaus sein, dass man über den Waldabstand diskutieren müsse. 
 
Gemeinderat Nübel sagt, dass bei einer eventuell weiteren Erschließung des Gebie-
tes der Wendehammer wegfallen könne und ein Durchgang zur Straße zur 
Erddeponie erfolgen könne.  
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Bürgermeister Bischoff sagt, dass nach vorheriger Absprache mit dem Straßenbau-
amt ein weiterer Anschluss an dieser Stelle nicht genehmigt werde.  
 
 
Beschluss: (1 Enthaltung) 
 

1.  Der Entwurf des Bebauungsplanes „Schollenrain III“ in  
  der Fassung vom 11.09.2007 wird gebilligt und nach § 3  
  Abs. 2 BauGB nochmals öffentlich ausgelegt. 

2.  Die Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange  
  werden nach § 4 Abs. 2 BauGB nochmals beteiligt. 

3.  Der vom Gemeinderat am 16.01.2007 festgelegte   
  Geltungsbereich des Bebauungsplans „Schollenrain III“  
  wird entsprechend dem Lageplan vom 11.09.2007   
  erweitert. 
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Neufassung der Kurtaxesatzung 
AZ.: 792.062 
 
Vorlage Drucksachenliste Nr. 105/2007:  
 
Bereits in der Sitzung des Gemeinderates vom 24. April 2007 wurde dem Gemein-
derat die Beteiligung am Projekt Konus II vorgestellt. In dieser Sitzung sprach sich 
der Gemeinderat mehrheitlich dafür aus, sich dem Projekt Konus II anzuschließen 
und die Kurtaxe von derzeit 0,51/0,41 € auf einheitlich 0,90 € zu erhöhen. 
 
Hierfür wurde die Mustersatzung des Landratsamtes Freudenstadt abgewartet. 
Diese liegt nun vor und wurde nun für die Gemeinde Pfalzgrafenweiler angepasst 
und soll auf den 01.01.2008 in Kraft treten. 
 

1. Satzung 
 
Durch eine einheitliche Kurtaxesatzung im Landkreis Freudenstadt soll das Vor-
gehen der einzelnen Gemeinden im Landkreis harmonisiert werden. Hierzu wur-
de durch das Landratsamt eine Mustersatzung erarbeitet und den einzelnen Ge-
meinden zur Verfügung gestellt. 
 
Die Satzung unterscheidet sich im wesentlichem nicht von der bisherigen Sat-
zung aus dem Jahr 1998. Folgende Punkte sind jedoch neu: 
 
Entgegen der bisherigen Satzung werden in § 2 Abs. 2 nun auch die Tagungs-
teilnehmer und Geschäftsreisenden unter die Kurtaxepflichtigen Personen ge-
zählt. Dieser Personenkreis wird auch durch das Projekt Konus II erfasst und 
wird dort auch voll angerechnet. Unter Absatz 3 werden Bettlägerige, Beschäf-
tigte in ansässigen Firmen sowie Auszubildende von der Kurtaxe ausgenommen. 
 
Beim Maßstab der Kurtaxe, § 3, wird nicht mehr zwischen 2 Kurzonen unter-
schieden. Diese Unterscheidung ist nicht mehr zeitgemäß und verursacht nur 
einen höheren Verwaltungsaufwand. 
 
In § 4 wurden bei den Befreiungen die „Passanten“ herausgenommen. Somit 
sind auch Personen, welche nur eine Übernachtung in der Gemeinde haben, voll 
kurtaxepflichtig. Weiter wird der Personenkreis der DRK Landessanitätsschule 
befreit. Die Befreiung auf Antrag wurde gestrichen. 
 
Die weiteren Bestimmungen bleiben unverändert. 
 

Die aus der Erhöhung der Kurtaxe resultierenden Mehreinnahmen sollen für den 
Anschluss an das Projekt Konus II verwendet werden. Hierdurch erfolgt die Einfüh-
rung von Konus für die Gemeinde kostenneutral. Die in der letzten Sitzung ange-
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sprochene Anbindung des Ortsteiles Kälberbronn an den ÖPNV wird derzeit mit dem 
Landratsamt und den zuständigen Verkehrsbetrieben erörtert. 
 
Die Vorgehensweise wurde in den letzten Wochen durch Frau Schultz mit den be-
troffenen Gastronomen besprochen. 
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Gemeinde Pfalzgrafenweiler 
Landkreis Freudenstadt 

 
 
 

Satzung über die Erhebung einer Kurtaxe 
 (Kurtaxesatzung – KTS) 

 
 
Aufgrund von § 4 der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg i.V.m. den §§ 2, 8 Abs. 2 
und 43 des Kommunalabgabengesetzes für Baden-Württemberg hat der Gemeinderat der 
Gemeinde Pfalzgrafenweiler am 11. September 2007 folgende Satzung beschlossen: 
 
 

§ 1 
Erhebung einer Kurtaxe 

 
Die Gemeinde Pfalzgrafenweiler erhebt zur teilweisen Deckung ihres Aufwands für die Her-
stellung und Unterhaltung der zur Kur- und Erholungszwecken bereitgestellten Einrichtun-
gen und für die zu diesem Zweck durchgeführten Veranstaltungen eine Kurtaxe. 
 

§ 2 
Kurtaxepflichtige 

 
(1) Kurtaxepflichtig sind alle Personen, die sich in der Gemeinde aufhalten, aber nicht 

Einwohner der Gemeinde sind (ortsfremde Personen) und denen die Möglichkeit zur 
Benutzung der Einrichtungen und zur Teilnahme an den Veranstaltungen i.S.v. § 1 
geboten ist. 

 
(2) Kurtaxepflichtig sind darüber hinaus auch die Einwohner der Gemeinde, die den 

Schwerpunkt der Lebensbeziehungen in einer anderen Gemeinde haben sowie orts-
fremde Personen, die sich aus beruflichen Gründen zur Teilnahme an Tagungen oder 
sonstigen Veranstaltungen in der Gemeinde aufhalten. 

 
(3) Die Kurtaxe wird nicht von bettlägerigen Personen in Akutkrankenhäuser, von Perso-

nen, die eine Anschluss-Heilbehandlung (AHB) durchführen sowie von ortsfremden 
Personen und von Einwohnern erhoben, die in der Gemeinde arbeiten oder in Ausbil-
dung stehen. Die Bettlägerigkeit ist durch ärztliches Zeugnis nachzuweisen. 
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§ 3 

Maßstab und Satz der Kurtaxe 
 
(1) Die Kurtaxe beträgt je Person und Aufenthaltstag 0,90 €. 
 
(2) Der Tag der Ankunft und der Tag der Abreise werden zusammen als ein Aufenthalts-

tag gerechnet. 
 
(3) Kurtaxepflichtige Einwohner der Gemeinde nach § 2 Abs. 2 haben, unabhängig von 

der Dauer und Häufigkeit sowie der Jahreszeit des Aufenthaltes eine pauschale Jah-
reskurtaxe zu entrichten. Diese beträgt je Person ‚ 23,60 €/Jahr 

 
(4) In den Fällen des § 6 Abs. 2 ist die pauschale Jahreskurtaxe auf den der Dauer der 

Kurtaxepflicht entsprechenden Teilbetrag festzusetzen. 
 

§ 4 
Befreiungen 

 
Von der Entrichtung der Kurtaxe sind befreit: 

a) Kinder bis zum vollendeten 18. Lebensjahr. 
b) Familienbesuche von Einwohnern, die in deren Haushalt unentgeltlich aufgenommen 

werden und keine Kureinrichtungen in Anspruch nehmen bzw. Veranstaltungen besu-
chen. 

c) Teilnehmer von Schullandheimaufenthalten. 
d) Einwohner der Partnergemeinde/Partnerstadt. 
e) Teilnehmer an Kursen und Veranstaltungen der DRK Landes-sanitätsschule 

 
§ 5 

Kurkarte 
 
(1) Jede Person, die der Kurtaxepflicht unterliegt und nicht nach § 4 Ziffern b) bis e) von 

der Entrichtung der Kurtaxe befreit ist, hat Anspruch auf eine Kurkarte. Die Kurkarte 
wird auf den Namen des Kurtaxepflichtigen ausgestellt und ist nicht übertragbar. 

 
(2) Die Kurkarte berechtigt zum Besuch und zur Benutzung der Einrichtungen und Ver-

anstaltungen, die die Gemeinde für Kur- und Erholungszwecke bereitstellt bzw. 
durchführt. 

 
(3) Die Erhebung von Benutzungsgebühren oder Entgelten bleibt unberührt. 
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§ 6 

Entstehung und Fälligkeit der Kurtaxe 
 
(1) Die Kurtaxeschuld entsteht am Tag der Ankunft einer kurtaxepflichtigen Person in 

der Gemeinde. Die Kurtaxe wird am letzten Aufenthaltstag in der Gemeinde fällig. 
 
(2) Die pauschale Jahreskurtaxe nach § 3 Abs. 3 entsteht am 1. Januar jeden Jahres und 

wird einen Monat nach Zustellung des Kurtaxebescheids fällig. Bei neu zuziehenden 
Einwohnern entsteht sie am ersten Tag des folgenden Kalendervierteljahres; bei 
wegziehenden Einwohnern endet sie mit Ablauf des Kalendervierteljahres. 

 
§ 7 

Meldepflicht 
 
(1) Wer Personen gegen Entgelt beherbergt, einen Campingplatz betreibt oder seine 

Wohnung als Ferienwohnung ortsfremden Personen gegen Entgelt zur Verfügung 
stellt, ist verpflichtet, bei ihm verweilende Personen innerhalb von 3 Tagen nach An-
kunft bzw. Abreise an- bzw. abzumelden. 

 
(2) Daneben sind Reiseunternehmen meldepflichtig, wenn in dem von dem Reiseteil-

nehmer an den Unternehmer zu entrichtenden Entgelt auch die Kurtaxe enthalten 
ist. Die Meldung ist innerhalb von 3 Tagen nach Ankunft der Reiseteilnehmer zu er-
statten. 

 
(3) Ortsfremde Personen, die unentgeltlich beherbergt werden, haben sich innerhalb von 

3 Tagen nach Ankunft anzumelden und spätestens am letzten Aufenthaltstag abzu-
melden. 

 
(4) Soweit gleichzeitig eine Meldepflicht nach dem Meldegesetz für Baden-Württemberg 

zu erfüllen ist, kann damit die Meldung im Sinne der Kurtaxesatzung verbunden wer-
den. 

 
(5) Für die Meldung sind die von der Gemeinde ausgegebenen Vordrucke zu verwenden. 
 

§ 8 
Einzug und Abführung der Kurtaxe 

 
(1) Die nach § 7 Abs. 1 und 2 Meldepflichtigen haben soweit nicht nach § 6 Abs. 2 ein 

Kurtaxebescheid ergeht, die Kurtaxe von den kurtaxepflichtigen Personen einzuzie-
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hen und an die Gemeinde abzuführen. Sie haften der Gemeinde gegenüber für den 
vollständigen und richtigen Einzug der Kurtaxe. 

 
(2) Weigert sich eine kurtaxepflichtige Person, die Kurtaxe zu entrichten, hat dies der 

Meldepflichtige der Gemeinde unverzüglich unter Angabe von Namen und Adresse 
des Kurtaxepflichtigen zu melden. 

 
(3) Die im Laufe eines Kalendermonats fällig gewordenen Beträge an Kurtaxe sind je-

weils bis zum 10. des darauf folgenden Monats an die Gemeinde abzuführen. 
 

§ 9 
Ordnungswidrigkeiten 

 
(1) Ordnungswidrig i. S. v. § 8 Abs. 2 Satz 1 Nr. 2 des Kommunalabgabengesetzes han-

delt, wer vorsätzlich oder leichtfertig 
 

a) den Meldepflichten nach § 7 der Satzung nicht nachkommt, 
b) entgegen § 8 Abs. 1 dieser Satzung die Kurtaxe von den kurtaxepflichtigen 

Personen nicht einzieht und an die Gemeinde abführt, 
c) entgegen § 8 Abs. 2 dieser Satzung eine kurtaxepflichtige Person, die sich 

weigert, die Kurtaxe zu entrichten, nicht der Gemeinde meldet. 
 

§ 10 
Inkrafttreten 

 
Diese Satzung tritt am 01.01.2008 in Kraft. Gleichzeitig tritt die Kurtaxesatzung vom 15. 
September 1998 einschließlich aller späteren Änderungen außer Kraft. 
 
 
 
 
 
Pfalzgrafenweiler, den 11. September 2007 
 
 
 
 
 
Dieter Bischoff 
Bürgermeister 
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Hinweis auf § 4 Abs. 4 GemO  
 
Eine etwaige Verletzung von Verfahrens- oder Formvorschriften der GemO oder aufgrund 
der GemO beim Zustandekommen dieser Satzung wird nach § 4 Abs. 4 GemO unbeachtlich, 
wenn sie nicht schriftlich innerhalb eines Jahres seit der Bekanntmachung dieser Satzung 
gegenüber der Gemeinde geltend gemacht worden ist. Der Sachverhalt, der die Verletzung 
begründen soll, ist zu bezeichnen. Dies gilt nicht, wenn die Vorschriften über die Öffentlich-
keit der Sitzung, die Genehmigung oder die Bekanntmachung der Satzung verletzt worden 
sind. 
 
Abweichend hiervon kann die Verletzung der Verfahrens- oder Formvorschriften auch nach 
Ablauf der Jahresfrist von jedermann geltend gemacht werden, wenn der Bürgermeister 
dem Satzungsbeschluss nach § 43 GemO wegen Gesetzwidrigkeit widersprochen oder wenn 
vor Ablauf der Jahresfrist die Rechtsaufsichtsbehörde den Satzungsbeschluss beanstandet 
oder ein anderer die Verletzung von Verfahrens- und Formvorschriften innerhalb der Jahres-
frist geltend gemacht hat. 
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Diskussion:  
 
Bürgermeister Bischoff verweist auf die Ausführung in der Vorlage. Auslöser für die-
se Vorlage zur Änderung der Kurtaxensatzung sei die Einführung des KONUS Mo-
dells. Der Gemeinderat habe bereits in seiner Sitzung im April beschlossen, sich an 
dem KONUS Modell zu beiteiligen. Für die Neufassung der Kurtaxensatzung sei eine 
Kalkulation erforderlich gewesen. Die habe Herr Ruf nun durchgeführt. Das KONUS 
Modell sei eine Bereicherung für den Tourismusbereich. Da hiervon einige Gemein-
den im Landkreis betroffen seien, habe der Landkreis für alle einheitlich eine Mus-
tersatzung erarbeitet. Wichtigste Änderung sei die Aufnahme von Geschäfts- und 
Handlungsreisenden in die Kurtaxenpflicht. Andere Gemeinden würden eine noch 
höhere Kurtaxe erheben und dadurch diese Personengruppe ausschließen. Im 
Landkreisvergleich liege man mit der Kurtaxe in Pfalzgrafenweiler im unteren Drit-
tel.  
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Mit Herrn Gaiser vom Verkehrsamt habe er wegen einer möglichen Busanbindung 
von Kälberbronn gesprochen. Es habe jedoch noch keine definitive Aussage ge-
macht werden könne, da noch abschließende Gespräche mit den Verkehrsbetrieben 
erfolgen müssten. Klar sei, dass nicht jeder einzelne gastronomische Betrieb im 
Landkreis mit einer Buslinie bedient werden könne. 
 
Gemeinderat Ziefle sagt, dass der Gast seiner Meinung nach keinen Mehrwert habe, 
wenn keine Busanbindung vom Hotel aus bestehe. Da Kurgäste zahlen müssten sei 
klar, jedoch müssten Tagungsteilnehmer und Geschäfts- und Handlungsreisende die 
übernachten, von der Kurtaxe befreit werden. Er schlage daher vor, die Kurtaxe 
generell zu erhöhen und diese Personengruppen raus zu nehmen. Auf den Gast 
könne die Erhöhung der Kurtaxe abgewälzt werden. Jedoch sei es für die Unter-
nehmen, die bei ihnen Tagungen durchführen nicht einzusehen, warum diese zu-
künftig Kurtaxe zahlen müssten. 
 
Gemeinderätin Vischer sagt, dass diejenigen Personen, die zu Tagungen in den Be-
trieben seien, nicht den Bus nutzen können. Daher würde sie diese von der Kurta-
xenpflicht auch gerne ausschließen. Nicht verständlich sei es, warum die Besucher 
der DRK Landesschule nicht zahlen müssen, da diese Besucher sich länger in der 
Gemeinde aufhalten und die Möglichkeit haben, die Einrichtungen der Gemeinde zu 
nutzen. Die Differenz, die durch eine mögliche Nichterhöhung der Kurtaxe für die 
Beteiligung am KONUS Modell entstehe, könne die Gemeinde auch von sich aus be-
zahlen.  
 
Gemeinderat Graf sagt, dass das KONUS Modell etwas sinnvolles sei. Die Gäste hät-
ten sehr viel mehr Nutzungsmöglichkeiten im Schwarzwald und die Attraktivität der 
Urlaubsregion werde gesteigert. Auch er habe Verständnisschwierigkeiten für die 
Zahlungspflicht von Geschäfts- und Handlungsreisenden. Er schlage daher vor, dass 
man nochmals zwei Alternativen mit oder ohne Bezahlung von dieser Personen-
gruppe ausarbeiten solle. Zudem würde ihn interessieren, was andere Gemeinden 
mit dieser Personengruppe machen würden. 
 
Gemeinderat Rais sagt, dass es klar sei, dass der Gemeinderat sich für die Beteili-
gung am KONUS Modell entschieden habe. Damit sei auch klar, dass die Gäste dies 
bezahlen müssen.  
 
Bürgermeister Bischoff sagt, dass der ÖPNV insgesamt defizitär sei. Eine bereits 
einmal vorhandene Linie nach Kälberbronn sei mangels Nutzung eingestellt worden. 
Es solle ein erneuter Versuch gestartet werden. Die Entscheidung stehe jedoch hier 
noch aus. Mit der Einführung des KONUS Modells sei klar, dass eine noch bessere 
Vertaktung nicht möglich sei. Die Landessanitätsschule sei ein Ausbildungsbetrieb 
und kein Hotelbetrieb und daher von der Zahlungspflicht ausgenommen. Eine 
Unterscheidung zwischen Schülern die sich in Ausbildung dort befinden und Semi-
narteilnehmer sei durchaus möglich. Die Erfassung insgesamt sei wichtig für die 
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Anzahl der Übernachtungen, da sonst eventuell kein Fremdenverkehrslastenaus-
gleich mehr an die Gemeine fließe.  
 
Gemeinderätin Behringer fragt nach, ob die Übernachtungszahlen nur relevant sei-
en, wenn hiermit auch die Kurtaxenpflicht nachgewiesen werde. 
 
Gemeinderat Kübler sagt, dass wenn eine Firma ihre Mitarbeiter durch Tagungen 
ausbilde, sei dies wie eine Schule zu sehen. Dann könne es mit der DRK Landessa-
nitätsschule gleich gesetzt und die Kurtaxepflicht ausgeschlossen werden. Seminar-
teilnehmer seien seiner Meinung nach keine Nutzer von öffentlichen Einrichtungen.  
 
Gemeinderat Ziefle sagt, dass die Kurtaxe nicht auf die Gäste abzuwälzen sei, die 
nur Tagungsteilnehmer seien. Dies könne er gegenüber den Unternehmen nicht 
vertreten. Wenn er Kurtaxe verlangen müsse, würde diese ihm nicht bezahlt. Dann 
müsse die Gemeinde die Gelder entsprechend eintreiben. 
 
Gemeinderat Schweikle sagt, dass Herr Ziegler von der Waldsäge es genauso sehe. 
Er habe mit ihm ein ausführliches Gespräch in der Sache geführt. Gegenüber gro-
ßen Firmen dürften die Summen nicht ausgewiesen werden, da diese sonst nicht 
bezahlt werden oder eventuell ihre Tagungen aus dem Betrieb abziehen würden.  
 
Gemeinderat Graf fragt nach, wie hoch der Zuschuss vom Land über den Fremden-
verkehrslastenausgleich sei und ob man die Kurtaxe nicht doch noch splitten könne.  
 
Bürgermeister Bischoff sagt, dass man ca. 10.000 EUR pro Jahr über den Fremden-
verkehrslastenausgleich erhalte. Eine Ermäßigung bei der Kurtaxe sei durchaus 
möglich.  
 
Gemeinderätin Benner sagt, sinnvoll wäre eine gemeinsame kreiseinheitliche Lö-
sung zu finden.  
 
Gemeinderat Kalmbach sagt, dass er der Meinung sei, dass Gemeinderat Ziefle zu 
diesem Thema befangen sei. Er stelle aufgrund der kontroversen Diskussion, den 
Antrag auf Vertagung und bitte nochmals, um Prüfung der Möglichkeit der Erhö-
hung der Kurtaxe für Gäste und einer möglichen Ermäßigung für Handel- und Ge-
werbereisende.  
 
Gemeinderat Nübel fragt nach, wie hoch der Anteil der Gäste und der der Hand-
lungsreisenden sei. 
 
Gemeinderat Ziefle sagt, dass es bei ihm ca. 50 % für jede Gruppe ausmache.  



Gemeinde Pfalzgrafenweiler   •   Landkreis Freudenstadt 
 

Niederschrift 
über die öffentliche Verhandlung des Gemeinderats vom 

11.09.2007 
 
 
Anwesend: Vorsitzender Bürgermeister Bischoff und weitere  
 17 Gemeinderäte (Normalzahl: 22 Mitglieder) 
Sitzungsort:  Musiksaal des Schulzentrums Pfalzgrafenweiler Sitzungsdauer:  19:00 Uhr bis 20:55 Uhr 

 

Auszug gefertigt am 14.11.2007 für :    Auszug beglaubigt: 14.11.2007 
□ Amt 10 (Bürgermeister) 

□ Amt 20 (Haupt- und Bauverwaltung)    Dieter Bischoff 

□ Amt 30 (Kämmerei)      Bürgermeister  

Seite:  381 

 
Gemeinderat Gärtner sagt, dass als weitere Möglichkeit noch die Abschaffung der 
Kurtaxe bestünde. Das Satzungsrecht sei nach wie vor das Recht der Gemeinde. Er 
plädiere weiterhin für unterschiedliche Tarife bei unterschiedlichen Zonen, so wie 
dies auch vorher gewesen sei. Auch er sei für eine Vertagung der Entscheidung.  
 
Bürgermeister Bischoff sagt, dass wenn Handlungsreisende aus der Kurtaxenpflicht 
raus genommen werden, die Kurtaxe statt bei 0,90 EUR, bei ca. 1,22 EUR liege. 
Dies sei allerdings die Kosten ohne KONUS. Für KONUS müssten nochmals ca. 0,31 
EUR zuzüglich Mehrwertsteuer hinzugerechnet werden.  
 
Gemeinderat Schweikle sagt, dass Herr Ziegler von der Waldsäge für die Schließung 
der Kurverwaltung plädiere, da diese aus seiner Sicht für die Betriebe am Ort so-
wieso keinen Nutzen mehr habe.  
 
Bürgermeister Bischoff sagt, dass die Diskussion um die Zukunft der Gästeinforma-
tion noch geführt werden müsse. Dies aber nicht heute zur Diskussion stünde. Die 
Kurverwaltung verschicke jede Menge Unterlagen und bearbeite Anfragen. Bei Gäs-
ten die sich im Hotel melden, sei es für den Hotelier nicht ersichtlich, ob die Gäste 
aufgrund dieser Informationen kommen oder nicht.  
 
Gemeinderat Dieterle fragt nach, ob nicht ein Konsens möglich sei. Er schlage vor, 
dass man die Gewerbereisenden sowie die Tagungsteilnehmer aus der Kurtaxe-
pflicht heraus nehme und die Kurtaxe auf ca. 1,20 bis auf 1,30 EUR erhöhe. Dies 
sei zwar nicht Kostendeckend aber immerhin ein Versuch. 
 
Gemeinderätin Behringer sagt, dass das Thema Fremdenverkehr ein sehr schwieri-
ges Thema sei. Auch sie plädiere für eine nochmalige Thematisierung in einer ande-
ren Sitzung.  
 
Bürgermeister Bischoff sagt, dass er den Vorschlag mache, dass man die Ge-
schäfts- und Handlungsreisenden aus dem kurtaxenpflichtigen Personenkreis her-
aus nehme und die Kurtaxe auf 1,25 EUR festsetzten solle. 
 
Gemeinderätin Benner sagt, dass sie sich ihren Urlaubsort noch nie nach der Höhe 
der Kurtaxe ausgesucht habe. Sie habe jedoch auch Verständnis für die Betriebe.  
 
Gemeinderat Kalmbach sagt, dass er seinen Antrag aufgrund des Vorschlages von 
Bürgermeister Bischoff zurückziehe.  
 
Beschluss: (1 Gegenstimme, 1 Enthaltung) 
 

Handlungsreisende werden von der Kurtaxenpflicht ausgenommen.  
Die Kurtaxe beträgt je Person und Aufenthaltstag 1,25 EUR.  
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Periodische Überprüfung des Klimas und der Luftqualität   
AZ.: 792.04 
 
Vorlage Drucksachenliste Nr. 110/2007:  
 
Bereits in der öffentlichen Sitzung am 24.04.2007 wurde dargelegt, dass die letzte 
Überprüfung der Klimaeigenschaften in Pfalzgrafenweiler am 22.05.1998 stattfand. 
Nach einer Mitteilung des Regierungspräsidiums Karlsruhe ist in Abständen von 
längstens 10 Jahren zu prüfen, ob die Voraussetzungen der Klimaanalyse bzw. Kli-
mabeurteilung weiterhin geben sind, was bedeutet, dass die nächste einjährige 
Luftqualitätsmessung im Jahr 2008 erfolgen muss. 
 
In den letzten Jahren wurde diese Überprüfung durch den Deutschen Wetterdienst 
(DWD) vorgenommen. Die Kosten des DWD liegen bei 11.100,90 Euro zzgl. 19 % 
MwSt., insgesamt also bei 13.210,07 Euro (brutto). 
 
Der Gemeinderat hat in der Sitzung vom 24.04.2007 die Verwaltung beauftragt, 
weitere Angebote einzuholen, um einen Vergleich anstellen zu können. 
 
Vom Institut Jäger in Tübingen wurde die Untersuchung zu einem Preis von 
11.172,00 Euro zzgl. 19 % MwSt., also zu 13.294,68 Euro angeboten. 
 
Die Dekra Umwelt GmbH wollte kein Angebot abgeben, da laut deren Aussage ein 
Unterbieten des Deutschen Wetterdienstes nicht möglich ist, da die Wetterdaten für 
ca. 1.500 Euro vom Deutschen Wetterdienst bezogen werden müssen und die 
Dekra somit mindestens bei 11.500 Euro bis 12.000 Euro (netto) liegen würde. 
 
Aufgrund der Tatsache, dass der Deutsche Wetterdienst das günstigste Angebot 
abgegeben hat und mit diesem im Rahmen der letzten Untersuchungen sehr gute 
Erfahrungen gemacht wurden, schlägt die Verwaltung vor, die Untersuchung an den 
Deutschen Wetterdienst zum Angebotspreis zu vergeben. 
 
 
Diskussion:  
 
Bürgermeister Bischoff verweist auf die Ausführungen in der Vorlage. Dieses Thema 
sei bereits in der Gemeinderatssitzung am 24.04.2007 besprochen worden. Damals 
sei die Verwaltung beauftragt worden, zu prüfen, ob es nicht einen günstigeren An-
bieter für die Überprüfung des Klimas und der Luftqualität gebe. Man habe nach 
anderen Anbietern gesucht, es habe sich jedoch gezeigt, dass der deutsche Wetter-
dienst der günstigste Anbieter auf dem Markt sei. Zudem habe er die meiste Erfah-
rung auf diesem Gebiet. Das Gutachten sei unbedingt notwendig, für weitere Zu-
schüsse aus dem Fremdenverkehrslastenausgleich.  
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Gemeinderätin Vischer sagt, dass sie dafür plädiere, dass auch in Bösingen Mes-
sungen durchgeführt werden, um in diesem Zusammenhang mögliche Immissions-
schutzbelastungen durch das Holzheizkraftwerk festzustellen. 
 
Bürgermeister Bischoff sagt, dass diese hiermit nichts zu tun habe. Es handelt sich 
um reine Messungen für das Prädikat Luftkurort.  
 
Gemeinderat Gärtner fragt nach, welche Mittel jetzt vom Land für die Gemeinde 
gebe.  
 
Herr Ruf sagt, dass es Mittel aus dem Fremdenverkehrslastenausgleich gebe, diese 
jedoch nur gezahlt werden, wenn man das Prädikat Luftkurort führen dürfe. Daher 
seien die Messungen unbedingt notwendig.  
 
 
Beschluss: (Einstimmig) 
 

Der Auftrag wird an den Deutschen Wetterdienst zum Angebots-
preis von 13.210,07 EUR (brutto) vergeben. 

 



Gemeinde Pfalzgrafenweiler   •   Landkreis Freudenstadt 
 

Niederschrift 
über die öffentliche Verhandlung des Gemeinderats vom 

11.09.2007 
 
 
Anwesend: Vorsitzender Bürgermeister Bischoff und weitere  
 17 Gemeinderäte (Normalzahl: 22 Mitglieder) 
Sitzungsort:  Musiksaal des Schulzentrums Pfalzgrafenweiler Sitzungsdauer:  19:00 Uhr bis 20:55 Uhr 

 

Auszug gefertigt am 14.11.2007 für :    Auszug beglaubigt: 14.11.2007 
□ Amt 10 (Bürgermeister) 

□ Amt 20 (Haupt- und Bauverwaltung)    Dieter Bischoff 

□ Amt 30 (Kämmerei)      Bürgermeister  

Seite:  384 

Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung  
am 24.07.2007 gefassten Beschlüsse 
 
 
Personalsituation Bauhof 
AZ.: 771.12 
 
Beschluss: (Einstimmig) 
 

Der Einstellung eines Wassermeisters oder eines geeigneten Be-
werbes wird zugestimmt. 

 
 
Genehmigung Annahme von Spenden  
durch den Gemeinderat 1. HJ 2007 
AZ.: 960.041 
 
Beschluss: (Einstimmig) 
 

Der Gemeinderat stimmt der endgültigen Annahme der aufge-
führten Spenden zu. 

 
 
Verkauf Gebäude Hauptstraße 16 
AZ.: 623.222 
 
Beschluss: (1 Enthaltung) 
 

Das Gebäude Hauptstraße 16 wird veräußert. 

 
 
Diskussion:  
 
Keine. 
 
 



Gemeinde Pfalzgrafenweiler   •   Landkreis Freudenstadt 
 

Niederschrift 
über die öffentliche Verhandlung des Gemeinderats vom 

11.09.2007 
 
 
Anwesend: Vorsitzender Bürgermeister Bischoff und weitere  
 17 Gemeinderäte (Normalzahl: 22 Mitglieder) 
Sitzungsort:  Musiksaal des Schulzentrums Pfalzgrafenweiler Sitzungsdauer:  19:00 Uhr bis 20:55 Uhr 

 

Auszug gefertigt am 14.11.2007 für :    Auszug beglaubigt: 14.11.2007 
□ Amt 10 (Bürgermeister) 

□ Amt 20 (Haupt- und Bauverwaltung)    Dieter Bischoff 

□ Amt 30 (Kämmerei)      Bürgermeister  

Seite:  385 

Informationen / Anfragen  
 
 
Ø Gemeinderatsbeschluss Holzheizkraftwerk 
 
Bürgermeister Bischoff sagt, dass Herr Gärtner in der Sitzung vor der Sommerpau-
se die Rechtmäßigkeit des Beschlusses des Gemeinderates über das Bauvorhaben 
Holzheizkraftwerk angezweifelt habe. Man habe dies unverzüglich mit dem Kom-
munalamt abgeklärt. Nach der Sitzung habe auch die Presse das Thema aufgegrif-
fen und mit dem Kommunalamt gesprochen. Über den Presseartikel sei die Stel-
lungnahme zwischenzeitlich bekannt geworden. Er habe auch das Originalschreiben 
des Landratsamtes bei sich und dies könne jederzeit eingesehen werden.  
 
Gemeinderat Gärtner sagt, dass er überrascht über die Pressewirksamkeit gewesen 
sei. 
 
 
Ø Jugendarbeit 
 
Gemeinderätin Vischer fragt nach, wie der Stand der Dinge zum Thema Jugend-
arbeit und der möglichen Förderung auf diesem Gebiet sei.  
 
Bürgermeister Bischoff sagt, dass der gestellte Antrag mit dem man im Gemeinde-
rat gewesen sei, abgelehnt worden sei. Man stehe in Verhandlungen mit dem Ju-
gendamt und prüfe weitere Möglichkeiten der Finanzierung.  
 
 
Ø Wassermeister 
 
Gemeinderat Graf fragt nach, ob Bewerbungen auf die Ausgeschriebene Stelle vor-
liegen.  
 
Bürgermeister Bischoff sagt, dass einige Bewerbungen eingegangen seien und man 
nach Abschluss der Bewerbungsfrist diese sichten müsse.  
 
 
Ø Weiler Wald Fest 
 
Gemeinderätin Behringer fragt nach, wer für die Absprung am Freitag zuständig 
gewesen sei. Geschäftsleute rund um den Marktplatz hätten erhebliche Umsatzein-
bußen hinnehmen müssen, da die Leute nicht mehr zum Marktplatz durchgekom-
men seien. Es sei jedoch noch bis zum Samstag möglich gewesen durchzufahren.  
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Bürgermeister Bischoff sagt, dass ab dem Freitag Mittag aufgebaut werde. Dies sei 
bisher immer so gewesen. Ein Durchkommen sei trotzdem möglich, da ja auch 
noch der Markt auf dem Volksbankparkplatz durchgeführt worden sei. Die Leute die 
dies wussten, hätten problemlos den Marktplatz erreichen können. Zu viele Aus-
wärtige würden seiner Meinung nach sowieso nicht nach Weiler zum Einkaufen auf 
den Marktplatz kommen.  
 
Gemeinderätin Behringer sagt, dass man nochmals das Thema Weiler Wald Fest 
thematisieren müsse. Man müsse sich Gedanken darüber machen, ob man das Fest 
gänzlich anders aufziehe und einen anderen Rhythmus einführe. 
 
Bürgermeister Bischoff sagt, dass dies ein Thema für den HGV, die Vereine und die 
Verwaltung sei und nicht vom Gemeinderat besprochen werden müsse. Man werde 
versuchen, einen gemeinsamen Termin einzuberaumen, um das Thema zu disku-
tieren.  
 
 
Ø Veranstaltungen in der Festhalle 
 
Gemeinderätin Behringer fragt nach, wer für die Genehmigung von Veranstaltun-
gen in der Festhalle verantwortlich sei. Bei ihr sei eine Beschwerde über die Absage 
einer Veranstaltung von dem geplanten Veranstalter eingegangen. Dies könne 
doch schlichtweg nicht sein. 
 
Bürgermeister Bischoff sagt, dass er es verwunderlich finde, dass diese Anfrage 
aus dem Gemeinderat komme. Dies sei eine Frage, die man direkt immer mit der 
Verwaltung klären könne. Die entsprechenden Gespräche hätten auch stattgefun-
den. Aufgrund der Benutzungsordnung der Festhalle habe die geplante Veranstal-
tung auf jeden Fall nicht durchgeführt werden können. Es sei auch vom Gemeinde-
rat ganz klar fest gelegt worden, für welche Zwecke die Festhalle nutzbar sei.  
 
 
Ø Sanierung Festhalle 
 
Gemeinderat Ziefle sagt, dass er der Meinung sei, dass die Festhalle im Innenbe-
reich dringend gestrichen werden müsse. Dies habe er bei der Einsetzung von Bür-
germeister Bischoff festgestellt.  
 
Bürgermeister Bischoff sagt, dass ein Termin mit dem Landesdenkmalamt für die 
Sanierung der Festhalle statt gefunden habe. Dies sei ja auch mit in das Sanie-
rungsgebiet „Burgstraße“ aufgenommen worden. Seitens des Landesdenkmalamtes 
sei bereits ein Architekt beauftrag worden. Das ganze Vorhaben würde dann im 
November im Gemeinderat vorgestellt.  
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Ø Marktplatzbereich 
 
Gemeinderätin Benner sagt, dass der Pflasterbereich im Marktplatzbereich immer 
desolater werde. Sie wolle wissen, wann hier endlich etwas passiere.  
 
Bürgermeister Bischoff sagt, dass Mustersteine zwischenzeitlich vorliegen würden. 
Es fehle jedoch noch das Grünkonzept, welches in Auftrag gegangen sei. 
Momentan seien keine Mittel für die Sanierung vorhanden.  
 
Gemeinderätin Behringer sagt, dass wenn man über eine Gesamtkonzeption des 
Markplatzes nachdenke auch der Bereich Hauptstraße zwischen Rathaus und 
Volksbank mit berücksichtigt werden müsse. Dies sei ein sehr gefährlicher Über-
gang.  
 
Bürgermeister Bischoff sagt, dass dies sehr schwierig sei, da es sich hier um eine 
Kreisstraße handle. Man werde jedoch die Möglichkeiten abprüfen.   
 
 
Ø Entwicklung innerörtlichen Potenziale  
 
Bürgermeister Bischoff informiert darüber, dass die Gemeinde Pfalzgrafenweiler in 
das Programm aufgenommen worden sei. Man habe auch bereits Kontakt mit 
einem Planungsbüro aufgenommen. Speziell seien die Ortsteile Bösingen und Neu-
Nuifra ins Programm aufgenommen worden. Hier würden im September jeweils 
Infoveranstaltungen stattfinden. Im Vorfeld würden an die Haushalte Flyer verteilt.  
 
 
Ø Flurbereinigung Edelweiler  
 
Gemeinderat Kalmbach fragt nach, ob die Flurbereinigung in Edelweiler abge-
schlossen sei, da nicht alle Wege fertig gestellt seien. 
 
Herr Gräschus sagt, dass die Flurbereinigung Edelweiler noch lange nicht abge-
schlossen sei. Teilweise müssten die Sanierungen mancher Wege noch in das Ver-
fahren mitaufgenommen werden. 
 
 
 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass keine weiteren Fragen an die Gemeindeverwaltung 
bestehen und schließt die öffentliche Sitzung ab.  
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